X
X

~

INSTITUTO GALEGO DE

ESTATISTICA

~ Non
N, AR
Ty

\

ESTATISTICA. REGRESION

ACTIVIDADE 1. TAXA BRUTA DE MORTALIDADE E INDICE DE
ENVELLECEMENTO
Obxectivos:

¢ Familiarizar ao estudante cos indicadores demograficos.

+ Interpretacion dun gréafico de dispersion.

+ Analizar a dependencia entre ddas variables e obtencion do coeficiente de correlacion

como medida da relacion lineal.
¢ Célculo da recta de regresion e uso dela para predicir.

Cofiecementos previos necesarios:

z

¢ Para realizar esta actividade unicamente é necesario ter cofiecementos basicos de
estatistica asi como saber interpretar graficos. A maior parte dos calculos que se fan
nesta actividade pédense realizar cunha calculadora.

Cuestions aresolver:

Nota para resolver as cuestions: non tefias en conta os concellos de Negueira de Muiiiz,
Triacastela, Beade, Pontedeva, Vilarifio de Conso e Mondariz-Balneario. Polo tanto son un total

de 307 concellos.

1) Completa a seguinte taboa cos datos da taxa bruta de mortalidade e o indice de

envellecemento do ano 2019:

Galicia Il

A Corufia || |l

Lugo ............

Qurense || |l e

Pontevedra || ||
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¢, Cal é a provincia que ten maior taxa de mortalidade?............ccooeecivviiieeeee e s

¢ Coincide coa provincia con maior indice de envellecemento?..........ccccoccvvveeeviiieeieeeeennn,

¢Pensas que existe unha relacion entre a taxa bruta de mortalidade e o indice de

envellecemento? ¢ Cal?.........

2) O seguinte grafico de dispersion representa a taxa bruta de mortalidade e o indice de

envellecemento de todos os concellos de Galicia no ano 2018:

DIAGRAMA DE DISPERSION
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Neste grafico ¢.cal € a variable dependente? ..o
SE avariable INAEPENUENTIE?........ooi i e e e
¢Podes dicir se a taxa de mortalidade e o indice de envellecemento presentan algun
18] 0T Jo [N =1 =TT | o SRR
Se cres que existe relacion, ¢é esta estatistica ou funcional?
¢ Poderia dicirse que a relacion € POSItIVA?........cuiviieeein i
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3) Se calculamos a covarianza entre a taxa de mortalidade e o indice de envellecemento
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para os concellos de Galicia no ano 2019, temos que :

COV(X,Y)= 1133,60

¢Axadanos este dato a decidir se existe relacion entre as variables?................ccccvvvveeeee.
¢ Permite dicir se a relacion é positiva 0U NeQatiVa?...........coccciviiieeeeeee e
¢, Poderiamos dicir que a relacién entre as duas variables é forte ou débil?......................

¢,Que medida deberemos empregar para medir a relacibn entre as dulas

AV 2= T =1 o] (ST

4) O coeficiente de correlacién lineal de Pearson entre a taxa de mortalidade e o indice de

envellecemento para os concellos de Galicia ho ano 2019 toma o valor:
r=r(X,Y)=0,74

¢,Que tipo de relacién existe enton entre as ddas variablesS?.........ccccccoovvciiiiiiiiieeee e,

CETOME OU ABDI?.....e ettt et e ettt re e et eeeee s

Se tivésemos r(X,Y)= 0, ¢poderiamos dicir que non existe relacién entre as duas

A =LA E=1 o [T T

5) Se calculamos os coeficientes da recta de regresién para os concellos de Galicia no
ano 2019 temos que :

%]

b=r—2=0019 e a=y—bx=926

i

e a recta de regresion ten a seguinte expresion:

y = 0,019 x + 9,26

A recta de regresion pode empregarse para predicir o valor da taxa bruta de
mortalidade a partir do indice de envellecemento.
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Completa a seguinte taboa:

Moeche 346,70 2001 e
Guitiriz 259,26 13,22
Ourol 609,15 851
Lobeira 1.333,06 26,97 e
Catoira 154,51 11,89 e

¢Para cal de estes concellos é mellor a predicion obtida a partir da recta de regresion?

¢, Cal ten maior erro de precision OU reSidUO?..........ccvevviieiiieiee i sree e e e eaaeee s

No seguinte grafico amosase o diagrama de dispersién xunto coa recta de regresion

gue acabamos de calcular
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DIAGRAMA DE DISPERSION

y = 0,019 + 9,26
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Intenta identificar os concellos da tdboa no grafico,
¢ QUE repreSENLa O FESIAUO?......eiii ettt ettt e e e e e s e annneeas
éIndica algo 0 SIgNO O FESIAUO?.......uviiie it e e

¢ Cando é maior o residuo (en valor absoluto)? ¢Canto mais cerca estea o punto da

FECEA OU G0 FEVES?. ..ot oo e et et e et e e et et e e e et e e et e s e e e eaetaa s e eeeessateeessesannraeeaees
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